

CZU: 027.7:004

BLOGUL PROFESIONAL AL BIBLIOTECII ȘTIINȚIFICE USARB: IMPLICAȚII, BENEFICII, PROVOCĂRI

USARB SCIENTIFIC LIBRARY PROFESSIONAL BLOG: IMPLICATIONS, BENEFITS, CHALLENGES

Gherda PALII¹, Lilia UCRAINEȚ², Mihaela STAVER³

Abstract: *Articolul evidențiază importanța și beneficiile blogului „Bibliotecarii USARB: Profesional”, blog de profil biblioteconomic ce prezintă comunitatea bibliotecară a Bibliotecii Științifice USARB. Blogul profesional constituie un instrument eficient de partajare al produsului științific, de susținere a profesiei și dezvoltare a culturii profesionale. Este unul din cele mai eficiente instrumente de interacționare online, tot mai mult folosit în contextul interactivității, colaborării profesionale.*

Cuvinte cheie: *Blog profesional, Biblioteca Științifică USARB, bibliotecar, promovare online, colecție de bibliotecă, postare, widget, etichetă*

Abstract: *The article highlights the importance and benefits of the Professional USARB Librarians blog, a library profile blog featuring the library community of the USARB Scientific Library. The professional blog is an effective tool for sharing the scientific product, supporting the profession and developing the professional culture, being one of the most effective tools for online interaction, increasingly used in the context of interactivity, collaboration with librarians.*

Keywords: *Professional blog, USARB Scientific Library, librarian, online promotion, library collection, posting, widget, tag*

Blogul s-a dezvoltat din conceptul de jurnal online, fiind considerat unul din cele mai eficiente instrumente de interacționare online, tot mai mult folosit în contextul interactivității cu publicul.

Definiția unui blog din Wikipedia este următoarea: „*Blogul este un website în care intrările sunt scrise în ordine cronologică și afișate în ordine cronologică inversă*”. Termenul de „blog” a apărut în anul 1997, când John Berger, scriitor american, și-a denumit propriul site „weblog”.

Blogosfera la începutul secolului 21 a fost marcată de creștere, dacă în anul 2004 erau aproximativ 5 milioane de bloggeri, acum expansiunea a atins mai mult de 50 milioane, iar rata de accesare e în continuă dezvoltare.

Blogurile permit oamenilor să interacționeze și să colaboreze în patru moduri diferite: publicare, coautorare, marcaje sociale, discursuri online. În cele

¹ Bibliotecară, Centrul Informatizare, BȘ USARB, gherda.palii@gmail.com

² Bibliotecară, Secția Dezvoltarea și prelucrarea resurselor informaționale, BȘ USARB, liliaucrainet@gmail.com

³ Bibliotecară principală, Centrul Cercetare și activitate metodologică, BȘ USARB, staver.mihaela@gmail.com

Tradiție și noi paradigme de cercetare în biblioteconomie

mai simple sensuri, blogurile oferă un mecanism pentru ca un autor să-și publice gândurile sau linkurile către resursele pe care le-a găsit într-un forum unde pot fi accesate de alții. Publicarea poate fi considerată o componentă a e-colaborării prin faptul că autorul blogului își prezintă lucrările/activitatea către un public pentru comentarii și utilizare. Cu alte cuvinte, este un facilitator de colaborare electronică.

Societatea din ziua de azi este caracterizată de lipsa timpului, oamenii dorind să obțină acces la informații rapid și de oriunde, stimulând comunicarea prin intermediul telefonului și al calculatorului.

Cerințele din ce în ce mai mari și exigente ale societății contemporane au contribuit la implicarea Bibliotecii Științifice USARB în elaborarea unui serviciu ce ar amplifica imaginea profesiei de bibliotecar în comunitate. Astfel, în corespundere cu necesitățile timpului, s-a recurs la crearea blogului profesional, care reprezintă o modalitate de achiziționare și partajare de cunoștințe în domeniu, prin urmare, o cale de formare și comunicare profesională.

Bibliotecarii USARB: Profesional este blogul de profil biblioteconomic ce prezintă comunitatea bibliotecară a Bibliotecii Științifice USARB, constituie instrumentul eficient de partajare a produsului științific, de susținere a profesiei, dezvoltarea culturii profesionale.

Blogul poate fi accesat de pe [pagina web](#) a bibliotecii din meniu principal, rubrica *Despre noi* sau la adresa <https://bsusarbprofesional.blogspot.com/>. A fost creat pe Blogger, platformă care permite publicarea gratuită de bloguri și construcția de websiteuri cu adresă proprie. Este simplu de utilizat, cu interfața *drag-and-drop*, oferă utilizatorilor posibilitatea de a alege template-ul dorit și de a-l personaliza. Blogger face parte din ecosistemul Google ce simplifică indexarea articolelor, în câteva minute de la publicare, oferă Page Rank bun, obținut în câteva luni de zile.

În scopul promovării imaginii profesiei, diseminării activității științifice și de cercetare bibliografică a bibliotecarilor, facilitării componentelor de comunicare online Biblioteca 3.0, blogul Profesional a fost lansat în data de 13 iulie 2013, având drept obiectiv difuzarea conținuturilor și a informației de specialitate. Blogul este spațiul unde sunt plasate informații utile, legate de evenimentele importante din activitatea și experiența Bibliotecii Științifice USARB.

În acest sens, vom enumera cele mai semnificative modificări ale blogului:

- 2014 - a fost postată lucrarea, care își menține înțietatea până în prezent, *Tratat de Biblioteconomie - lucrare fundamentală în domeniu* (530 vizualizări);
- 2016 – blogul, care la început a fost denumit *Biblioteca Științifică USARB: Profesional*, primește o altă formulare: *Bibliotecarii USARB: Profesional*;
- 2019 - prin decizia colegiului redacțional au intervenit schimbări majore de „look” atât structural, cât și de design. Meniul, cuvintele cheie, textele postărilor au fost supuse setărilor de reconfigurare, optimizare și tehnolo-

Tradiție și noi paradigme de cercetare în biblioteconomie

redactare;

- 2020 - în contextul Anului Lecturii 2020, a demarat proiectul *Lecturi profesionale*, o nouă rubrică care oferă posibilitatea de informare și diseminare a articolelor din domeniul profesional;



- 2021 – crearea paginilor *Omagii și Premii*. Blogul *Bibliotecarii USARB: Profesional* are o structură bine definită. Este compus din mai multe pagini și gadgeturi. *Home page* este pagina de start, unde se păstrează ultimele postări ale blogului.

În imaginea alăturată putem urmări numărul postărilor pe ani. Chiar dacă numărul de postări a scăzut considerabil, totuși numărul de utilizatori și accesări a crescut, ceea ce se datorează faptului că, odată cu instaurarea noilor reguli de funcționare a bibliotecilor în 2020, interesul bibliotecarilor, dar și celor interesați de informațiile recente din domeniul biblioteconomic, a migrat către mediul online, astfel a sporit și interesul față de conținuturile publicate pe

blogul profesional al BȘ USARB.

În luna octombrie a anului 2020, în contextul *Anului Lecturii 2020*, prin decizia colegiului redacțional al grupului de lucru, au fost create 2 pagini noi: *Lecturi profesionale* și *Reviste*. Au fost invitați bibliotecarii să se informeze și să desiminez articole din domeniul profesional.

Proiectul respectiv a fost axat pe recomandarea publicațiilor, articolelor, studiilor lecturate de bibliotecarii universitari bălțeni. Scopul proiectului a fost de a valorifica cele mai relevante articole din domeniul biblioteconomiei și de interes general. Lunar, bibliotecarii propun pentru lectură, în pagina de blog, articole pe care le consideră, în mod deosebit, interesante și că ar merita să recomandate și colegilor. Proiectul explorează pasiunea pentru lectura profesională și dezvoltarea cunoștințelor.

Pagina *Lecturi profesionale* a atins un număr de 510 vizualizări (01.04.2021).

Pagina *Reviste* conține lista revistelor electronice din Republica Moldova, România și Rusia. Importanța paginii a fost de a informa, a face mai lesne de realizat căutarea publicațiilor de specialitate, conține linkuri către revistele de specialitate online, astfel, se realizează informarea virtuală a bibliotecarilor despre apariția resurselor noi din domeniu. Pagina *Reviste* însumează 221 vizualizări (01.04.2021).

În anul 2021 au fost create 2 pagini noi: *Omagii și Premii* care, la moment, sunt în lucru. Prima pagină relevă afecțiunea și devotamentul față de instituția în care și-au desfășurat activitatea bibliotecarii USARB.

Tradiție și noi paradigme de cercetare în biblioteconomie



Cea de a doua pagină pune în lumină contribuția bibliotecarilor BȘ USARB în dezvoltarea și promovarea imaginii Bibliotecii.



Menționăm că, modificările au fost de bun augur, or numărul accesărilor paginilor noi este în creștere.

În afară de pagini, blogul conține widgeturi amplasate pe right side-bar. Acestea, cunoscute și sub denumirea de gadgeturi, sunt mici instrumente sau aplicații și pot fi adăugate pe un site web sau blog pentru a îmbunătăți conținutul sau caracteristicile acestuia:

- Widgetul *Imagine* cu logoul Bibliotecii ne redirecționează către pagina web a BȘ USARB;
- *Statisticile* – arată totalul afișărilor pe blog;
- *Urmăriți* – permite utilizatorilor abonarea;
- *Arhiva* – indică toate postările în ordinea cronologică pe ani/luni;
- *Lista de bloguri* – propune lista de lectura și a aparițiilor noi la ceilalți bloggeri;
- *Translate* - folosește tehnologii Google și traduce text în mai multe limbi;
- *Blog search* - utilizat pentru căutarea în toate postările;
- *Etichete* – permit vizitatorilor blogului de a naviga și găsi articole după un cuvânt cheie și care sunt afișate în ordine cronologică inversă, de

Tradiție și noi paradigme de cercetare în biblioteconomie

la cea mai nouă postare la cea mai veche, iar o pagina va afișa by default 20 de postari.

Schimbările în structură, design și a setărilor de reconfigurare, optimizare au generat o nouă strategie de postare a informațiilor, care, prin urmare, au influențat numărul de vizualizări, astfel, a sporit și interesul față de conținuturile publicate pe blogul profesional al BȘ USARB.

Facilitățile blogului profesional sunt:

- Sporește dialogul cu bibliotecarii;
- Pune în lumină colecțiile, activitățile, oportunitățile oferite de bibliotecă;
- Reliefează necesitatea serviciilor electronice prestate;
- Facilitează creșterea numărului de vizitatori;
- Promovează imaginea instituției.

Importanța blogurilor și a monitorizării conținutului lor este din ce în ce mai evidentă atât pentru bibliotecari, ce caută în permanență noi canale prin care să sporească serviciile oferite utilizatorilor, cât și pentru bibliotecă în vederea obținerii de feedback veridic.

În concluzie, vom menționa că bloggingul este o alternativă eficientă pentru informare și cunoaștere. Ca instrument de marketing, blogul *Bibliotecarii USARB: Profesional* oferă posibilitate bibliotecarilor bălțeni să creeze, să se conecteze și să se informeze cu cele mai noi schimbări în domeniu.

Blogul *Bibliotecarii USARB: Profesional* a devenit unul din cele mai eficiente instrumente de comunicare online, adunând bibliotecari care sunt în căutarea informațiilor diverse ce țin de profilul biblioteconomic.

Bibliotecarii rămân mereu deschiși inovațiilor, acceptând, de fiecare dată, o atitudine profesională, care include spirit practic managerial, ce ține atât de serviciile tradiționale, cât și de implementarea celor moderne.

Referințe bibliografice:

1. CUCU, Adella. *Blogurile Bibliotecii USARB: postări, accesări, comentarii* [online] [citată la 19 martie 2021]. Disponibil: <https://www.slideshare.net/blogurile-bibliotecii-usarb>
2. CISMARU, Diana-Maria. *Tipuri de bloguri* [online] [citată 19 martie 2021]. Disponibil: <https://dianacismaru.wordpress.com/2008/01/11/tipuri-de-bloguri/>
3. COZLOV, Irina. *Blogurile de specialitate - instrument eficient în procesul de formare profesională continuă* [online] [citată 3 noiembrie 2020]. Disponibil: <https://www.slideshare.net/rmbiblioteci/irina-bloguri-de-specialitate>
4. STRATAN, Elena. *Blogul profesional - cartea de vizită a bibliotecarului secolului XXI* [online] [citată 10 noiembrie 2020]. Disponibil: <http://dSPACE.usarb.md:8080/jspui/bitstream/stratan.PDF>